# 俄乌领土之争引发海上冲突

乌克兰最高拉达(议会)26日晚投票通过总统波罗申科递交的命令,因刻赤海峡局势恶化而在部分地区实行为期 30天的"战争状态"。同日,俄罗斯外交部通过发表声明和召见乌克兰外交官对乌方提出抗议。

分析人士指出,乌海军船只穿越刻赤海峡引发的俄乌海上冲突,源于双方对亚速海和刻赤海峡的主权之争。两国原本不睦的关系因此事进一步恶化.但鉴于双方实力对比悬殊,爆发更大规模冲突的可能性不大。



这是11月26日拍摄的被俄方扣留的乌克兰海军3艘船只

#### 局势紧张

据俄罗斯联邦安全局和克 里米亚边防部门消息,乌克兰 海军先后有5艘船只25日未 经俄方许可试图穿越刻赤海 峡,俄方采取多种措施制止了 乌方这一"挑衅"行为,事件持 续约5小时。

另据乌海军新闻局消息,由乌海军两艘炮艇和一艘拖船组成的船队 25 日试图通过刻赤海峡大桥(又称克里米亚大桥)从黑海进入亚速海。俄一艘舰艇故意撞击乌海军拖船,并向乌海军一艘炮艇开火,造成 6人受伤。目前乌海军 3 艘船只均被俄方扣留。

事件发生后,俄乌双方分别 采取了一系列措施,局势趋于 紧张。

俄外交部 26 日发表声明 说,乌海军船只违反在俄领海 内无害通过规则,俄外交部向 乌方提出严正抗议。同日,俄外交部召见乌驻俄使馆临时代办 定部召见乌驻俄使馆临时代办 尼姆钦斯基,向其当面表达了抗 议。

波罗申科 25 日晚分别主持 召开乌军事内阁会议以及国家 安全和国防委员会会议。26 日 一早开始,波罗申科同北约、欧 安组织、欧盟等国际组织领导人 以及美国、德国领导人通电话, 就局势交换意见。他还签署了实 施"战争状态"的命令,乌议会当 晚投票通过这一命令。

波罗申科还在社交媒体上 发文,要求俄罗斯立即释放其扣 押的乌船只与人员,并采取措施 缓和亚速海局势。

## 动机何在

亚速海是乌俄两国共同拥有的一片封闭海域,仅通过狭窄的刻赤海峡同黑海相连。苏联1991年解体后,乌俄两国沿用了苏联时期两国之间的行政边

界,但亚速海和刻赤海峡的海上边界问题一直没有得到彻底解决。两国在这一问题上的矛盾曾于 2003 年爆发过一次,双方后来通过外交途径解决了危机,但两国海上边界线划分问题并未得到根本解决。

位于刻赤海峡西面的克里 米亚地区 2014 年经由公投脱 离乌克兰并入俄罗斯,特别是俄 罗斯 2016 年开始建设连接克 里米亚和俄南部克拉斯诺达尔 边疆区的刻赤海峡大桥并于今 年5月通车之后,双方在亚速海 和刻赤海峡问题上的矛盾再次 激化。

有乌克兰分析人士认为,俄罗斯单方面在未解决归属问题的刻赤海峡上修建大桥,意图独占俄乌共有水域的主导权。为争取打破这一被动局面,宣誓乌方权益,派遣海军舰只打通从黑海港口敖德萨到亚速海的航路,成了乌方的必然选择。

此前,乌克兰海军两艘船只曾于9月23日通过刻赤海峡大桥进入亚速海海域,波罗申科当时表示这是乌维护主权领土完整的一次重大胜利。本次海上冲突发生后,俄官方于26日发布消息称,此次乌海军船只的"闯关"行动是基于乌当局的直接指示,乌安全局的两名工作人员是行动的现场指挥。

此外,俄方认为乌方此次行 动还有其他目的。俄外交部声明 称,乌方此举是要加剧该地区紧 张局势,为他国加紧制裁俄罗斯 制造借口,同时转移乌国内对其 内政问题的关注。

乌国家边防局 15 日宣布, 乌方已在亚速海扣押 15 艘非法 进入"被占领土"克里米亚港口 的外国船舶,但没有说明扣押俄 罗斯船舶的数量。俄总统普京随 后表示,乌方扣押俄方船舶是非 法的。有观点认为,俄方此次扣 押乌方船只也是对乌方此前扣 押俄方船只的回应。

#### 影响几何

分析人士认为,乌俄此次海 上冲突尽管事发突然且呈现形 式较为激烈,但双方由此爆发大 规模冲突的可能性不大。

波罗申科此前就实施"战争状态"解释说,"战争状态"解释说,"战争状态"不是要向谁宣战,而是为了维护国家独立主权和领土完整,是要在遭受来自俄方日益升级的"侵略威胁"的情况下提高乌防卫能力。同时,"战争状态"并不意味着乌拒绝通过政治外交途径解决冲突。"我们将继续支持包括明斯克三方联络小组会谈在内的一切国际谈判机制"。从波罗申科的这一表态可以引能世不大。

有乌克兰专家认为,乌方或将利用此次事件使亚速海和刻赤海峡问题进一步国际化,争取国际舆论在这一问题上更多地挺乌;还可能利用这一机会在乌国内掀起更强烈的反俄情绪,在明年3月总统选举和10月议会选举前削弱亲俄势力,保障亲西方势力继续执政。 /新华社

# 普京和默克尔通电话 讨论刻赤海峡局势

俄罗斯总统普京和德国总理默克尔 26 日晚通电话,就日前发生的俄扣留乌海军船只事件进行了沟通。

据俄总统网站发布的公告,通话是由德国方面倡议的。普京表示,乌克兰的行为具有挑衅性,严重违反了相关国际法。乌克兰当局对当前刻赤海峡附近紧张局势负全责。

普京说,乌克兰方面的举动与明年将要举行的总统选举有关。希望德国能向乌克兰方面施加影响,以避免其进一步采取轻率行为。

/新华社

# 乌克兰在部分地区 进入"战争状态"

乌克兰最高拉达(议会)26 日晚投票通过了总统递交的总统令。根据总统令,从基辅时间28日9时(格林尼治时间28日7时)起,乌克兰部分地区进入为期30天的"战争状态"。

据乌议会网站通报,276 名议员投了赞成票,比法定所 需的最低票数多了50票。

该命令由乌总统波罗申科 26 日早些时候签署。原定"战 争状态"期限为 60 天,在议会 各党团磋商后,期限被缩减为 30 天。根据总统令,进人"战争 状态"的地区包括同俄罗斯和 摩尔多瓦德涅斯特河沿岸俄控 区接壤的州,以及黑海和亚速 海沿岸的州。

波罗申科在议会表决前发表讲话说,进入"战争状态"不是为了宣战,而是为了防御。乌也不会因此放弃政治外交手段解决冲突的努力。

据乌海军新闻局 25 日发 布的消息,由乌海军炮艇和拖 船组成的船队当天上午通过刻 赤海峡大桥从黑海进入亚速 海。俄一艘舰艇故意撞击乌海 军拖船,并向乌海军一艘炮艇 开火,造成 6 人受伤。目前乌海 军 3 艘船只及船上的 23 人被 俄方扣留。

俄外交部 26 日在其网站 发布声明说,乌海军船只 25 日违反在俄领海内无害通过规则,对此,俄外交部向乌方提出严正抗议。声明说,25 日在刻赤海峡附近水域发生的事件显然是一起经过精心策划的挑衅,其目的是加剧该地区紧张局势,为他国加紧对俄制裁制造借口,同时转移乌国内对其内政问题的关注。

乌国家边防局 15 日宣布,乌方已在亚速海扣押 15 艘非法进入"被占领土"克里米亚港口的外国船舶,但没有说明扣押俄罗斯船舶的数量。俄总统普京随后表示,乌方扣押俄方船舶是非法的。

亚速海是乌俄两国共同拥有的一片封闭海域,仅通过狭窄的刻赤海峡同黑海相连。根据乌俄两国关于亚速海航行原则的协议,凡悬挂乌俄两国旗帜的船只,在对亚速海环境不造成威胁前提下,均可自由进入刻赤海峡并停靠在各自位于亚速海的港口。

# 俄乌杠上了,挺激烈,将如何收场?

俄乌双方就海军对峙各执一词,紧张局势骤然升级。乌克兰国防部 26 日决定,全国武装力量进入"全面备战"状态。这场突如其来的对峙,下一步将如何演变?又会如何收场?

### 事发:俄乌双方各执一词

就这一事件,俄乌双方向外 界提供了不同的版本。

俄罗斯媒体报道,莫斯科时间 25 日 7 时左右,乌克兰海军 3 艘船只未经俄方许可进入俄临时封闭的黑海某海域,并一度向连接黑海与亚速海的刻赤海峡行驶。

随后又有乌海军2艘炮艇 快速驶向刻赤海峡。俄方采取多种措施制止了乌方这一"挑衅" 行为,事件持续约5小时。

而乌克兰海军新闻局在社交媒体脸书上发布消息说,25 日上午,由乌海军2艘炮艇和一艘拖船组成的船队试图通过刻赤海峡大桥从黑海进入 亚速海,但遭到俄罗斯舰艇阻 拦.

俄新社发布的一段视频显示,在刻赤海峡大桥下方宽度最大的桥洞内,有俄方一艘大型货船、一艘拖船和数艘巡逻艇占据了水面,以阻止乌方船只从大桥下方穿过。另据俄罗斯通讯社报道,事发时俄方数架苏-25战机升空巡查刻赤海峡。

### 应对:谴责、反驳、战争状态

乌克兰最高拉达(议会)26 日晚间投票通过乌总统波罗申 科递交的关于因刻赤海峡局势 恶化而在乌部分地区实行为期 30天"战争状态"的命令。根据 该命令,"战争状态"将于基辅时 间11月28日上午9时起开始 实行。

亚速海是乌俄两国共同拥有的一片封闭海域,仅通过狭窄的刻赤海峡同黑海相连。根据乌俄两国关于亚速海航行原则的

协议,凡悬挂乌俄两国旗帜的船只,在对亚速海环境不造成威胁前提下,均可自由进入刻赤海峡并停靠在各自位于亚速海的港口

俄罗斯外长拉夫罗夫 26 日 反驳乌方指认,说乌方"危险举动"导致双方海军对峙。他指认乌方违反国际准则并"明显挑衅",批评西方阵营"盲目支持"乌克兰。

乌克兰媒体 26 日报道,俄 方扣留乌方船只后,美国空军一架 RC-135V 型侦察机从希腊 克里特岛的苏达军事基地起飞, 前往黑海海域。

俄罗斯外交部发言人扎哈 罗娃说,乌方"事先策划一系列 挑衅行径",俄方将召见乌克兰 驻俄使馆临时代办鲁斯兰·尼姆 钦斯基。

美国智库欧亚集团 26 日 说,俄乌对峙"标志俄罗斯与乌克兰的冲突显现重大升级""西方国家政府将站在乌克兰一边,

对抗俄罗斯······也许将对俄罗斯施加新制裁"。

# 前景:冲突扩大可能性不大

此间分析人士认为,俄乌海 上冲突,尽管突然并有一定激烈 程度,但由此引发大规模海上和 沿岸冲突的可能性并不大。

接下来,乌俄双方很可能会 在国际社会斡旋下首先解决归 还船只、尽快释放人员和赔偿损 失等问题。双方的口水仗可能会 持续一段时间。

得出上述结论的理由是俄乌双方军力较为悬殊,乌不可能进行"以牙还牙"式的报复行动,而是将动用外交资源,呼吁对俄实行更严厉制裁来施压。

俄方也许不会马上做出妥协,而归还舰只和释放人员的问题恰恰会成为俄方的谈判砝码,也许临近年底这个节点,出于人道主义考虑,释放人员的问题可能会最先解决。

/ 新华社

/新华社